Casa de Vo6

Todo avd toma remédio, usa dentadura e tira soneca depois do almo¢co. O meu, ndo. Nao
toma pilula nem xarope. E, a tarde, fica acordado, brincando comigo. Dentadura? Isso ele usa. Mas,
de resto, é diferente.

Minha avé também nao é igual as outras. Enquanto toda avo borda e faz bolo de chocolate,
ela s6 costura para fazer remendos nas roupas e sO cozinha no fim de semana. E quase nunca esta
em casa. De calca comprida (enquanto todas as avds do mundo usam saia), sai cedinho para
trabalhar e nos deixa sozinhos.

Dai, o guarda-roupa dela vira elevador. Basta eu entrar e me sentar nas caixas de sapatos
para vovl encostar as portas e, como ascensorista, anunciar:

— Primeiro andar! Roupas e bonecas. Segundo andar! Balas de goma, méveis e criancas
perdidas...

A parede da sala é transformada em galeria de arte com pinturas emolduradas em fita crepe
e, o0 tapete, em tablado de exposicédo de botdes raros, que jamais combinariam com qualquer roupa
normal.

Ao cair da tarde, na garagem vazia, enquanto o papagaio e 0s cachorros conversam
misturando latidos, uivos e risadas, ele espalha alguns pedacinhos de papel pelo chdo. E a
brincadeira do Pisei.

—Ha? Como assim? Pergunto. Essa € nova.

Vovo explica sua invencao:

— Memorize onde estédo os papéis. Feche os olhos e comece a caminhar. Tente pisar em cima
deles. Pode ir perguntando "Pisei?" para facilitar. Ganha o jogo quem pisar em mais pedacos.

Eu comeco.

— Pisei? Pergunto, dando o primeiro passo, apertando os olhos.

— Né&o!

— Pisei? Insisto mais uma vez, depois de caminhar um tiquinho.

— Né&o!

Ouco um barulho de chaves. Vovo chega, cansada, do trabalho. Diz "Oi". Sei que é para mim,
mas n&o posso abrir os olhos para responder. E quebra de regra.

— Tudo bem, v6? Quer brincar de Pisei? Convido.



— Agora, ndo, minha rigueza. Vovo vai descansar.

Vovo continua a me guiar, ja sentado na cadeira de praia, lendo o jornal. Nao vi, mas escutei
0 barulho dela sendo armada e das folhas nas méos dele.

Sigo.

— Pisei? Pisei? Pisei?

E nada.

Sinto meus pés tropecarem em algo. Abro os olhos. Vové, a minha frente, de bracos abertos,
pronto para um abraco de vitéria.

— Mas eu néo pisei em nenhum papelzinho, v, digo, meio desanimada, mas ja engalfinhada
e feliz, nos bracos dele.

— O vento foi levando tudo para o cantinho do portéo, ele explica, sorrindo.

— E por que o senhor ndo me avisou? A gente poderia ter colado os pedacinhos no chéo e
recomegado...

— Porque eu queria que a brincadeira terminasse com vocé perto de mim.

(Texto adaptado. Edicdo especial com uma selecdo de 27 contos para ler com criangas e adolescentes. Obras inéditas
de Tatiana Belinky, Pedro Bandeira, Ricardo Azevedo e Moacyr Scliar - indice da edic&o especial - Junho 2012 — Nova

Escola.)

1) Quem é o narrador da histéria:
a) a neta.

b) o avo.

c) a avo.

d) o vizinho.

€) 0 papagaio.

2) Considerando o narrador na historia, pode-se afirmar que ele:
a) Nao participa da historia.

b) N&o conhece os personagens.

c) Narra e participa da historia.

d) Nao participa da brincadeira do Pisei.

e) Participa da brincadeira, mas quebra as regras do jogo.

3) A situacao que o narrador afirma ser incomum €:
a) A semelhanca entre os avos da menina.
b) A diferencga entre os avds da menina em relacdo aos outros avos.

c) O gosto pela brincadeira caracteristico de todos os avos.



d) A preocupacgdo com o bem-estar dos avos da menina.

e) A participacao da avé na brincadeira.

4) Pode-se afirmar que o objetivo da brincadeira era:

a) a neta passar seu tempo 0cioso com 0sS avos.

b) o avd e a neta aguardarem a avo chegar do trabalho.
c) o av0 expressar o afeto que sente pela neta.

d) promover uma atividade fisica para a neta.

e) a menina conhecer os cémodos da casa dos avés.

5) Apos ler o texto, pode-se afirmar que a menina
a) ndo era amada pelos avos.

b) precisava de cuidados especiais dos avos.

c) relacionava-se afetuosamente com os avos.

d) ndo gostava da casa dos avos.

e) possuia jeito egoista de relacionar-se com o0s avos.

6) Assinale a alternativa correta analisando o tempo verbal.
a) Foi (Presente)

b) Informamos (Futuro)

c) Queria (Presente)

d) Gostarei (Futuro)

e) Estudarei (Pretérito perfeito)

7) A classe de palavras que € empregada para exprimir estados emotivos:
a) adjetivo.

b) interjeicao.

C) preposicao.

d) conjuncéo.

e) adverbio.

8) Assinale a alternativa em que todos o0s vocabulos sdo acentuados por serem oxitonos:
a) paleto, avo, pajé, cafeé, jilo
b) parabéns, vém, hifen, sai, oasis

C) vocé, capilé, Parand, lapis, régua



d) amém, amavel, fild, porém, além

e) cai, ai, ima, ipé, abrico

9) Escolha a alternativa que complete corretamente as lacunas:

Descobri o motivo ele ndo veio.

N&o veio teve problemas la.

a) porqué — por qué
b) porque - porque

C) por que — por qué
d) por que — porque

e)porque — por qué

10) Sabendo-se que os numerais podem ser cardinais, ordinais, multiplicativos e fracionarios,
podemos dar os seguintes exemplos:

a) uma (cardinal), primeiro (ordinal), ledo onze (multiplicativo) e meio (fracionario).

b) um (cardinal), milésimo (ordinal), undécuplo (multiplicativo) e meio (fracionario).

c) um (ordinal), primeiro (cardinal), ledo onze (multiplicativo) e meio (fracionario).

d) um (ordinal), primeiro (cardinal), céntuplo (multiplicativo) e centésimo (fracionario),

e) um (cardinal), primeiro (ordinal), duplo (multiplicativo), ndo existindo numeral denominado

fracionario.

11) Classifique os encontros vocalicos conforme o cddigo abaixo, em seguida, assinale a alternativa

que apresenta a sequéncia correta:

D — Ditongo () caixa

T — Tritongo ( ) méae

H — Hiato ( ) saude

( ) cajueiro

a)D-T-H-D

b)D-H-H-T

c)D-D-H-T

dH-T-D-D

e)T-H-D-D



Leia o texto:

O Sapo e a Borboleta

“Sabia que sou mais bonita?”
A borboleta disse ao sapo:
“Pobre batraquio asqueroso,
O que vocé é se causa nojo!”

E o sapo, com toda a calma do mundo,
Assim respondeu a borboleta:
“Bonita é minha natureza anfibia,
O que, também, me protege mais,
Rios e solo me dao guarida,
Brejos e até mesmo matagais!

O que vocé faz para se defender?”
“Livre viajo sobre todos os animais!”
E, num segundo, o sapo projetou a
Tamanha lingua no espaco,
Acabando, assim, com o embaraco!

Dorival Pedro dos Santos. O livro dos acrésticos. Osasco (SP): Oriente das Acacias, 1994

12) No texto acima, podemos destacar trés paroxitonas terminadas em ditongo. Séo elas:
a) batraquio, anfibia, lingua

b) brejos, anfibia, lingua

c) anfibia, lingua, espaco

d) batraquio, matagais, lingua

e) guarida, respondeu, lingua

13) Associe os verbos da coluna da direita aos verbos da coluna da esquerda de que sdo antbnimos.

(1) manchar () sumir

(2) regredir () limpar

(3) esfriar () progredir
(4) aparecer () esquentar



A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, €:

a)2-3-1-4.
b)1-2-3-4.
)4-2-3-1
d)4-1-2-3.
e)1-4-3-2.

14) Empregue mal ou mau nas frases a seguir:

- Ele ndo é um sujeitotdo ___ assim.

- Acontece, porém, que ela se acostumou .
-Eleéum __ elemento.

-Elavaisedar .

- O aluno foi Nnos exames.

A alternativa que preenche corretamente as lacunas é:
a) mau, mau, mal, mal, mau.

b) mal, mau, mau, mal, mal.

¢) mal, mal, mau, mal, mal.

d) mau, mal, mau, mal, mal.

€) mau, mau, mau, mal, mal.

15) Observe a sequéncia abaixo e responda:

memoria — historia — tinta — caderno — amiga

Em relacdo a silaba tbnica, o que essas palavras tém em comum?
a) todas sao oxitonas.

b) todas séo paroxitonas.

c) todas séo proparoxitonas.

d) todas sao atonas e trissilabas.

e) todas sao polissilabas e paroxitonas.



16) De acordo com a tonicidade, analise os vocabulos a seguir e assinale a palavra que foi
classificada INCORRETAMENTE:

a) SURPRESA — paroxitona

b) ENERGICO — proparoxitona

c) BAU — oxitona

d) MANGUE - paroxitona

e) INSETO — proparoxitona

Leia o texto a seguir e responda as questdes 17, 18 e 19:

A disciplina do amor — Lygia Fagundes Telles

Foi na Franga, durante a Segunda Grande Guerra: um jovem tinha um cachorro que todos
os dias, pontualmente, ia espera-lo voltar do trabalho. Postava-se na esquina, um pouco antes das
seis da tarde. Assim que via o dono, ia correndo ao seu encontro e na maior alegria acompanhava-o
com seu passinho saltitante de volta a casa. A vila inteira j& conhecia o cachorro e as pessoas que
passavam faziam-lhe festinhas e ele correspondia, chegava até a correr todo animado atras dos
mais intimos. Para logo voltar atento ao seu posto e ali ficar sentado até o momento em que seu
dono apontava la longe. Mas eu avisei que o tempo era de guerra, o jovem foi convocado. Pensa
que o cachorro deixou de espera-lo? Continuou a ir diariamente até a esquina, fixo o olhar naquele
anico ponto, a orelha em pé, atenta ao menor ruido que pudesse indicar a presenca do dono bem-
amado. Assim gue anoitecia, ele voltava para casa e levava sua vida normal de cachorro, até chegar
o dia seguinte. Entéo, disciplinadamente, como se tivesse um relégio preso a pata, voltava ao posto
de espera. O jovem morreu num bombardeio, mas no pequeno coracéo do cachorro ndo morreu a
esperanca. Quiseram prendé-lo, distrai-lo. Tudo em vao. Quando ia chegando aquela hora ele
disparava para o compromisso assumido, todos os dias.

Todos os dias, com o passar dos anos (a memaria dos homens!) as pessoas foram se
esquecendo do jovem soldado que néo voltou. Casou-se a noiva com um primo. Os familiares
voltaram-se para outros familiares. Os amigos para outros amigos. SO o cachorro ja velhissimo (era
jovem guando o jovem partiu) continuou a espera-lo na sua esquina. As pessoas estranhavam, mas
quem esse cachorro esta esperando?...Uma tarde (era inverno) ele la ficou, o focinho voltado para

aquela direcgéo.



17) Relacione as palavras destacadas nas frases com a classe gramatical correspondente,
associando as colunas. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
A) O céo ficou velho.

B) O jovem partiu para a guerra.

C) Havia duas pessoas na esquina.

D) Ele andou depressa até a praca.

E) O céozinho voltou para casa.

F) Ola! Quem é vocé?

G) O soldado era jovem.

H) O cdo nunca esqueceu seu dono.

( ) Advérbio

( ) Interjeicéo
( ) Preposicéo
( ) Substantivo

( ) Adjetivo

( ) Numeral

( ) Verbo

( ) Artigo
a)G-E-F-A-D-C-B-H
b)D-F-E-A-G-C-B-H
c)D-A-E-F-C-G-B-H
dD-A-E-F-B-C-H-G
e)G-H-E-B-D-C-A-F

18) Classifique os pronomes destacados nas frases a seguir, marcando a opcao que apresenta a
classificacao correta respectivamente:

Seu dono néo voltou, mas o cachorro nunca deixou de espera-lo )

Esse texto nos conta uma histéria emocionante. ( )

Ninguém mais se lembrava do jovem soldado. ( )

Muita gente conhecia o cachorro e |[he fazia festinhas. ( )

a) Possessivo; Demonstrativo; Indefinido; Pessoal do caso reto

b) Possessivo; Demonstrativo; Interrogativo; Pessoal do caso obliquo

c) Possessivo; Demonstrativo; Indefinido; Pessoal do caso obliquo.

d) Pessoal do caso reto; Indefinido; Interrogativo; Pessoal do caso obliquo.

e) Pessoal do caso reto; Demonstrativo; Interrogativo; Pessoal do caso obliquo.



19) Acerca da passagem do texto "A disciplina do amor": "S6 o cachorro ja velhissimo (era jovem
qguando o jovem partiu) continuou a espera-lo na sua esquina”, podemos afirmar que:

a) a palavra jovem é classificada como substantivo nas duas ocorréncias.

b) a palavra jovem é classificada como adjetivo nas duas ocorréncias.

c) a palavra jovem € muda de sentido em cada uma das situacdes, passando a significar coisas
diferentes.

d) na primeira ocorréncia ("era jovem"), é substantivo simples.

e) na primeira ocorréncia ("era jovem"), € adjetivo; na segunda ("quando o jovem partiu"), &

substantivo.

20) Sobre o uso da crase, marque V ou F na coluna abaixo e, em seguida, assinale a opgao que
apresenta a sequéncia correta:

() Nao se usa crase antes de substantivos masculinos.

() Nao se usa crase antes de pronomes pessoais.

() Nao se usa crase antes de verbos no infinitivo.

() N&o se usa crase nunca antes substantivos femininos.

aAV-V-V-V
b)V-F-V-F
O)V-F-—F-V
d)V-V-V-F
e)F-V-V-F






